



▲ 春天的得胜堡，吸引不少外地游客慕名而来。



民俗展览通过实物展现民族交融、贸易交流等。 本报记者 任翔宇 摄

碰撞·融合 农耕·游牧

两大展集纳长城古堡文化精华

3月20日，“沿着长城一号旅游公路看大同”采访小分队在新荣区得胜堡一站的深入采访，可谓收获满满，其中不能不提到在这里举办的“万里茶道”实物展和“民族碰撞融合”展，这也是新荣区第七届长城文化节系列活动的重要组成部分。该区以节彰文、以展迎客，把新荣的历史文化、长城古堡文化进一步挖掘拓展，转化成文旅优势，展现出蓬勃的生机和活力。

万里茶道是历史上中国、蒙古、俄国之间以茶叶为大宗商品的长距离贸易线路，是继丝绸之路衰落之后在欧亚大陆兴起的又一条重要的国际商道，而得胜口作为明长城大同镇的重要关隘、北门户，正位于这条线路上，得胜堡则成为当时重要的蒙汉交易场所，商贸市场极为繁荣。展馆位于得胜堡堡门西侧一处院内，展馆两个大厅通过农耕与游牧文化实物、边塞民族物件、边塞文化图片等进行展陈，对长城文化、古堡文化、民俗文化、万里茶道、边塞风情等进行创新展现，让人耳目一新。

出堡门东南行几百米，即民族碰撞融合展馆，展馆主题为“碰撞·融合 农耕和游牧两个文明”，通过农耕游牧碰撞与融合相关资料及展示物展示，结合历史故事讲述千百年来大同历史文化所形成

的游牧文化与农耕文化，从战国秦汉农区向牧区扩展，到明清时代我国农牧区关系，上下三千年，脉络清晰、承载厚重，源远流长，全景展现了新荣区作为中国农耕文明和游牧文明冲突的前沿阵地，大大小小的边塞古堡以及贯穿全区220公里的夯土长城赋予的两种文明深刻含义，意蕴深厚。

据同行的新荣区文旅局副局长张

志杰介绍，新荣区打造以长城古堡为核心的旅游品牌，开展一系列文化活动已见到成效，春节期间穿越旅游公路欣赏明长城的游客约为1.2万人次，沿旅游公路7座古堡共接待游客5600人左右；全区民宿、乡村旅游迎客1.5万人左右，旅游收入约300万元，着实让人欣喜。

本报记者 杨海峰



得胜堡村民宿成为游客“打卡地” 本报记者 任翔宇 摄

市革命烈士陵园

确保清明祭扫活动文明安全有序

本报讯（记者 杨昱郁）强化防火巡查，增设无障碍坡道和增加不锈钢栏杆扶手，推广网络祭扫、鲜花祭扫、家庭追思……清明节即将到来，市革命烈士陵园提前谋划，全力为社会各界祭扫革命英烈、开展爱国主义教育做好保障工作，确保2024年清明祭扫活动文明、安全、有序开展。

为做好文明祭扫各项保障工作，该陵园明确分工、压实责任，并结合祭扫高峰到来可能出现的情况，完善保障措施。在园区醒目处和主要路口放置消防器械，循环播放安全祭扫告知书。制作清明祭扫、防火安全主题横幅，落实好各项祭扫政策。强化防火巡查，每日安排专人对园区进行检查，一旦发现有电线老化、破损等安全隐患立即整改，确保安全隐患排查不走过场，不留死角；每日安排专人按时检查消防

设施，发现异常及时安排维修，确保设施保持完好状态。与此同时，加强园内巡查巡检，做好卫生清洁工作，营造良好的祭扫环境。今年，该陵园还增加了文化宣传栏，增设无障碍坡道和增加不锈钢栏杆扶手，规范瞻仰参观流程，切实提升服务质量，提高群众满意度。

为树立“文明祭扫，绿色清明”的新风尚，营造绿色文明的祭扫氛围，该陵园大力推广网络祭扫、鲜花祭扫、家庭追思等文明低碳祭扫方式，严防使用明火，共同维护绿色环保、优美整洁的环境。为给前来祭扫人员提供便利，清明祭扫期间，该陵园全员上岗，在做好应急处置、值班值守、安全防范、活动组织等工作的同时，实行24小时值班和重大事故报告制度，落实落细祭扫服务保障管理措施。

“大眼萌”受伤 民警悉心照料

本报讯（记者 尚铁军）近日，市公安局云泉分局金马派出所民警在执行常态化巡逻期间，成功救助一只国家二级保护动物猫头鹰。

3月18日，金马派出所民警途经晋能控股煤业集团马脊梁煤矿综合楼时，发现楼宇草丛中有一只大鸟疑似受伤，无法正常飞行。现场民警立即找来纸箱，小心翼翼将其救起并带回派出所，通过仔细检查，发现其腿部受伤流血，便用纱布为其简单消毒包扎。经科普对比并向野生动物专家咨询，受伤的“大鸟”为国家二级保护动物猫头鹰。为防止猫头鹰受到二次伤害，民警对其小心照料看护，在了解猫头鹰的饮食习惯后，还找来鲜肉进行投喂。“小家伙”在民警的照料下逐渐恢复体力，一双圆溜溜的大眼睛、尖尖的嘴巴，全身毛茸茸的，样子十分呆萌可爱。

为确保猫头鹰得到及时有效的救助，金马派出所于事发当日联系林业部门工作人员，将其送往野生动物救助站进行专业治疗，待其恢复健康后放归大自然。



受伤猫头鹰在民警的照料下逐渐恢复体力！ 尚铁军 摄